



在大连市甘井子区辛寨子街道前革村,王男 一家看似普通却又有着不平凡的经历。家中独子 傅亮听力和智力都有缺陷,但一家人从未向命运低 头,王男用坚强的母爱托起了一个"特奥冠军"。2008年,傅 亮被中国残联推荐为北京奥运会火炬手。王男一家被评选为 大连市"2018年最美家庭"和大连市"最具传统美德家庭"。



# 坚强母爱托起一个"特奥冠军"

记者去傅亮家采访,第一眼 见到傅亮的妈妈王男时,让人立 刻想到了由巩俐主演的电影《漂 亮妈妈》。现实中和虚构中的两 个妈妈,其命运是何等的相似。 今年52岁的王男身材高挑,温婉 漂亮。王男家布置得温馨时尚, 特别是儿子傅亮的房间干净整 洁,书架上、书柜里有序地摆放着 多年来傅亮参加田径比赛获得的 奖牌、奖章,这些都是傅亮自己整 理的。参观过后,王男向记者娓娓 道出在培养傅亮过程中诸多不同 于常人的经历,记者由此也走近了 这个特殊家庭,走进了王男和"特 奥冠军"傅亮的内心世界。

## 女子本弱 为母则刚

说起王男这个特殊家庭的故事, 还要从王男怀孕6个月进行孕检的 时候说起。原本迎接新生命的喜悦 是无法形容的,可检查中却发现王男 的乳腺长了肿瘤,必须马上手术。医 生建议先切除肿瘤后再引产,手术如 期进行。但当王男手术清醒过来之 后,她对孩子的态度却发生了改变, 她心里强烈地渴望要保住这个孩子, 即使用她的生命去交换也在所不 惜。可是,术后治疗的大量用药,对 腹中胎儿的健康是致命的,超过预产 期半个月,王男剖腹产生下了儿子, 当时孩子的状况很不好,医生下了三 次病危通知书,面对残酷的现实,夫 妻俩一直恳求医生要救活孩子。

经过医生的努力,孩子慢慢地好 起来,王男和丈夫倍加呵护这个来之 不易的小生命。孩子一天天长大,王 男心中的担心也变成现实。虽然有 心理准备,但是当专家诊断孩子一只 耳朵完全失聪,一只耳朵只残留一点

听力,语言障碍智商检测只有46的 时候,王男顿时感觉备受打击,甚至 失去了活着的勇气。她自责懊悔,觉 得对不起孩子,也对不起丈夫。现在 的一切都是因她的固执和自私造成 的。她不知偷偷流了多少眼泪,天天 看着这个可爱的小生命,王男暗暗坚 强起来,她发誓要在她有限的生命里 给儿子最大的关心和照顾,让他健康 快乐地成长。

王男手术后的大量用药,导致孩 子体质非常弱。得知通过体育锻炼 可以增强体质,王男就用一切可以利 用的方法培养孩子。为了锻炼孩子 的体质,增强他的跑步能力,她先是 领着儿子一起跑,孩子有了进步后, 她就骑自行车让儿子跟在后面跑。孩 子一天天长大,由于身体原因她不能 陪他一起跑了,就会找一个地方坐下 来看着他跑,面对孩子渐渐远去的背 影,她心里有太多的愧疚和不舍。无 论酷暑寒冬,这样的锻炼从未间断。



傅亮精心收藏着北京奥运会的火炬。(资料图)

### 运动场上的强者

傅亮小学生活都是在普通小学 度过,但是效果并不理想。小学毕 业后,父母让他到专门针对智障孩 子的大连启智学校上学,在那里,傅 亮得到特别的关注,老师对他特别 负责任,学习成绩提高很快,性格也 开朗起来,这让王男心里有了些许 安慰,她也再次勇敢地接受了自己 的孩子与别的孩子不一样的现实。

没多久,傅亮的老师徐广松告 诉王男,傅亮的身体协调性特别好, 爱运动,应该在这方面多加努力。 2002年,王男和学校商量,在完成 学校文化课的基础上,把傅亮送到 大连足球运动学校业余体校,从此, 傅亮开始了正规的田径训练。

王男是运动员出身,知道训练 的辛苦,因为田径训练没有捷径可 走,只有刻苦训练才能出成绩。可 是傅亮训练的刻苦和承受能力大大 超过了她和教练的预想:别的学生 都是住校,傅亮在家每天早晨5点 钟准时起床,收拾好自己的房间,吃 完早饭,自己倒两趟公交车去学 校。每次训练,他都提前一两个小 时到训练场,自己主动热身。不管 天多冷多热,他从没缺过一堂训练 课。"孩子总说,一天不训练,就会被 别人落下。"王男感慨道。

由于听不见,傅亮有时不能正 确理解教练的意图,教练有时在旁 边喊"弯道调整",他听不见,还是 用了全速在跑,所以他出的力要比 别人多得多。王男告诉记者,傅 亮200米的成绩要比100米还好, 那是因为他听不清起跑的枪声, 重大比赛都是教练"拍屁股"提醒 他,但这样总会有误差,也会常常



受伤。在一次训练中,傅亮左臂骨 折,一块碎片至今留在胳膊里,每 次做俯卧撑时都会痛。作为妈妈 的她,不忍心让儿子再练下去,傅 亮为此也曾哭过,但他硬是咬紧牙 关坚持下来。

孩子的刻苦训练带来了很多的 荣誉和自信:从2003年到2015年, 傅亮在全国特奥运动会、代表中国 参加新西兰国际特奥邀请赛、上海 国际特奥会、美国夏季特殊奥林匹 克运动会上都夺得了冠军。

傅亮能有这些好成绩,离不开 体校培训班教练的精心指导,孩子 参加培训是免费的,教练对他一直 都非常严格。傅亮现在脖子上还留 有两个训练时留下的硬茧。

傅亮的成功更离不开爸爸傅丕 杰的支持。傅丕杰在一家工厂负责 后勤工作,平时工作忙,不善言谈的

他默默地用行动承担起家庭的责 任。用王男的话说,"他非常宠爱我 们娘俩"。前些年傅亮经常去全国 各地比赛,每次傅丕杰都会嘱咐他 们:"别怕花钱,你俩一定吃好,休息 好。"他还经常告诉儿子:"咱们是男 子汉,要保护好妈妈。"傅亮也学着 爸爸的样子,在马路上让妈妈走在 远离车辆的道路里侧,逛超市时他 会主动帮妈妈提东西。

2015年,傅亮在参加美国夏季 特殊奥林匹克运动会时腿部拉伤, 之后,在启智学校的唐海涛老师建 议下,改学轮滑,没想到傅亮在这方 面也是一学就会。在2018年8月举 行的辽宁省首届特殊奥林匹克运动 会轮滑竞速100米、200米、800米、 接力比赛中他都获得了第一名。现 在,傅亮已经给自己立下了目标,今 后打算从事和运动相关的工作。

#### 感恩生活 回馈社会

特奥会对王男一家的影响是巨 大的,尤其是对儿子傅亮的影响更大。

从小到大,王男一直小心地维 护着孩子的自尊心,害怕别人知道 她有一个残障孩子。可现在不一样 了,王男会主动和别人交流,跟他们 讲特奥会,谈到孩子也是自信满 满。傅亮也变了,他更加自信,有了 责任感,生活上也很独立。

王男的手机里存着好多傅亮这 些年比赛的视频。视频中,傅亮在 赛道上健步如飞,拼尽全力冲向终 点的那一刻,总是张开双臂露出灿烂 的笑容。运动场上的傅亮,就像一个 "王者",十分霸气,眼神中透着坚定和 自信,每当冲过终点时,王男的心中就 充满了无限的自豪和感动。这么多 年,王男始终守在赛场边,有时看到儿 子跌倒了还是立刻爬起来,昂起头 来不顾一切地向前冲,王男总是一 边抹着眼泪,一边跳起来为儿子加 油,心中也总是百感交集:"看到儿 子这么多年一直这么努力,这么阳 光,我还有什么好抱怨的呢?"

多年来,王男怀着一颗感恩的 心,感恩每一个关心和帮助过他们 人。她坚持多年为社区的老年人和 残疾人免费理发,经常参加敬老院 的志愿者服务活动,收养流浪狗。

现在,每天的生活被王男安排 得满满的:她是前革镇堡阳光舞蹈 队的队长,是队员们的主心骨,每周 利用两天时间组织大家排练舞蹈, 积极参加区里、街道的文艺演出。 在刚刚结束不久的辛寨子街道庆祝 改革开放40周年的晚会中,她表演 了情景剧《诺言》,博得了阵阵掌 声。她还是大连市中老年模特队的 队员,总是在队里压轴出场表演。 她还在街道开办的"辛"学堂担任瑜 伽班初级、高级两个班的班长,带领 老年朋友锻炼身体。

"这些年,我沾了儿子的光去了 不少城市,见了不少世面。"王男笑 着告诉记者,特别是2018年,她受 国际特奥东亚区组委会的邀请,前 往西安参加"2018特殊奥林匹克家 庭论坛"。论坛以"家庭领袖赋能和 地的专家学者及国际特奥会的领导 人,分享了他们在促进智力障碍人士 融入社会中取得的成果及经验。王 男作为家长代表,结合亲身经历做了 "怎样让智障孩子融入社会当中"的 发言,博得在场嘉宾的一致赞许。

现在,作为大连市智协秘书长 甘井子残联智协主席,王男更是不 遗余力地为残疾人工作贡献一己之 力。她经常组织开展有关智力残疾 人基本生活技能比赛,手把手教智 障孩子包饺子、缝扣子,天气好时, 带孩子们逛动物园,帮助他们融入 大自然。去年4月,她远赴西藏,给 资助过的藏族孩子送去了学习用 品。在她的影响下,他们的家族都 热心公益事业,捐助汶川地震灾区、 救助贫困儿童、为大病居民捐款等, 尽己所能伸出援手。

#### 补记

# 看不见的教育 看得见的变化

到王男家采访时,最先出来迎 接记者的是两只可爱的小狗,这是 王男捡回来的流浪狗。不巧,前几 天她精心养了两年的流浪狗因病 离开,王男很难过,心情低落,这两 天都是傅亮贴心地陪在妈妈身边, 给妈妈做好吃的,逗妈妈开心。

从傅亮六七岁开始,王男看 到流浪狗就会陆续带回家,一开 始傅亮看到会嫌脏,但看到爸爸 妈妈如此用心地照顾小狗,他也 受到了感染,现在傅亮承包了遛 狗、喂饭、给狗狗洗澡这些活儿, 根本不用王男操心。

卢梭在《爱弥儿》中写道: "什么是最好的教育? 最好的教 育就是无所作为的教育:学生看 不到教育的发生,却实实在在地 影响着他们的心灵,帮助他们发 挥了潜能,这才是天底下最好的 教育。"王男感觉,在这些年收养 流浪狗的过程中,傅亮亲眼看到 爸爸妈妈如何对小动物充满关 爱、如何细心照顾,这种教育,潜 移默化地使他也越发对各种动 物充满了爱心,对家庭增加了责

虽然1988年出生的傅亮已 经31岁了,但是单纯的他看上去 还像一个十八九岁的少年。交 谈中,王男反复强调傅亮是个特 别细心的孩子,比如大家庭里每 个人的生日他都记得,他一定是 最早发去祝福的那个人;他还有 点"洁癖",他的衣物、生活用品 都是自己整理,摆放得井井有 条。连出国培训时,大家都说"亮 亮哥哥最爱洗刷刷"。但他帮助 别人却不嫌脏,傅亮92岁的奶奶 去世前,一直和他们生活在一起, 老人生活不能自理,傅亮每天都 给奶奶擦脸、翻身、喂饭,甚至有 时还会帮助处理大小便。在启智 学校,他也热心帮助弟弟妹妹们 换洗衣服,是大家贴心的大哥哥。 陪着孩子长大的过程中,王

男有过痛苦、失望和不知所措, 但更多的是享受。她享受儿子 这两年间,王男动过两次大手 术,住院期间傅亮一直默默守候 子,即使累得睡着了,也要紧紧 攥住妈妈的手。病床上,王男曾 记录下这样的文字:"宝贝,我不 知道整个手术过程你是怎么样 陪妈妈挺过来的,我闭上眼睛的 时候,你还不肯放开妈妈的手, 你说妈妈不怕。据说每个孩子 都是折断了翅膀落到人间的天 使,父母是负责修补好他们翅膀 的人。亲爱的天使,不知道我是 否已经把你的翅膀修补完好,我 只知道,你一直在我的身边,用 天使善良的、坚定的、执着的目 光看着我。你是生活赐予我的 最好的礼物,你是我的天使。'

"讲文明树新风"公益广告

中国精神

中国形象

中国文化







中国表达

家家有福

中国网络电视台制 河北蔚县 王文林剪纸